

مصرات اور خلقِ صالح ہیں۔ یہی اہلکدہ جسے تصور کرنے والے انسانیں تمام بشری نہیں ہیں اور خودیوں سے قسمت تصور کرنے والے جو موت کے آگے تصور کی نفی کرتے ہیں اور (کلمہ) کی بنیادی آہنگ کے خلاف ہے۔ جو کہ شکیب اور بشریت کے درمیان کی راہ اختیار کرتے ہیں اور نبی اکرم کی عصمت پر ایمان رکھنے میں ٹکراؤ کے اٹل پھیر کھاتے ہیں کے بعض اصولی اور کلامی کہتے ہیں، اور بعض فیصلوں کو اجتہادِ نبویؐ کی بھول چوک قرار دیتے ہیں اور منصبِ نبوت کا کلمت اور عصمت کی خودی تکذیب کرتے ہیں۔ وہ لوگوں کو نبی اکرمؐ کو نورا مثل بشر مانتے ہیں، وہ نبیؐ کی شخصیت اور نبوت کے ہر پہلو پر عمل اور ہر جہت میں ایک الہی شان دیکھتے ہیں۔ سید سلیمان ندوی کا تصور بشریت و رسالت اگرچہ قرآن سے ماخوذ ہے مگر انھوں نے بشریت، شکیب اور حقیقت میں توازن پیدا کرنے کی غرض سے ایک ایسا تصور پیش کیا ہے، جو ناقص اور لغو سے خالی نہیں۔ انھوں نے لکھا ہے:

”اس میں شک نہیں کہ وحی اور بلکہ نبوت کے علاوہ نبی میں، نبوت و رسالت کے فرائض سے باہر کی چیزوں میں وہی عقل ہوتی ہے جو عام انسانوں کی ہوتی ہے اور جس میں اجتہادِ غلطی کا ہر وقت امکان ہے۔ شاہ ولی اللہ صاحب کے نزدیک اجتہاد کی یہی راہ دوسری قسم ہے، جس میں نبی سے بھی غلطی ہو سکتی ہے“۔

اس بیان کے تجزیہ سے معلوم ہوتا ہے کہ:

- (۱) نبی پر وحی آتی ہے اور اس کو حکمِ نبوت ہوتا ہے
- (۲) لیکن حکمِ نبوت کے علاوہ ایک نبی میں وہی عقل ہوتی ہے جو عام انسانوں میں ہوتی ہے

(۳) جب تم اپنی (انسانی) عقل سے کام لیتا ہے تو وہ غلطی کر سکتا ہے۔

اور عیبہ مسلمانوں کی اس رائے کو تسلیم کر میں تو یہ نہ اندازہ لگا کر ہی اگر ان کی شخصیت میں  
 نبوت نہیں بلکہ نبوتِ خونی ہے کبھی وہ عمرو بن شتر ہوتے اور کبھی نبی بستر بستر نبوت کا لب آجاتی تو  
 وہ ہم جوی وہی آگے کا اپنے اور بڑے کہتے صحیح کہنے لیکن جب بشر محض ہوتے تو بشری عقل سے کام لیتے اور  
 عقلی کے مرتکب ہوتے۔ یہاں ہو سکتے۔ یہ تصور بہت فام اور قرآن کے دستے ہوتے تصور نبوت کے خلاف  
 ہے اس میں عقلی نبوت پر بشریت غالب رہتی ہے۔ اور نبی جو وقتی نبی ثابت ہوتا ہے یعنی لگا نبوت سے پہلے  
 اور اس کا عیبہ ہوتا ہے اور اس کے بعد نیز اس سے پہلے نبوت بشر۔ یا یہ کہ نبی دو عشیوں میں آ کر تاکہ  
 بلکہ اپنی طرف سے عقلی کر سکتے اور کچھ خدا کی طرف سے جو اس معنی میں نہ لے کر تاکہ۔

قرآن کریم کی آیات گواہی کہ نبی اللہ کی طرف سے مانور نہیں ہوتا ہے اس کو مجموعی عقل  
 نبوت اور حکمت حاصل ہوتی ہے وہ علم و عدل کی وہی صفات سے متعصب ہوتا ہے جس کو قرآن نے  
 "علم" سے تعبیر کیا ہے اس کو غیب کا علم مانا ہوتا ہے۔ یہ علم بشریت و مشیت کے مابین ہم آہنگی  
 تلاش کرنے والوں کے نزدیک جو وہی یا محدود ہوجا ہوتا ہے۔ بقول مولانا سید ابوالحسن علی ندوی۔

"وہ اللہ کی عطا کی ہوئی نبوت (اور اللہ کی مرضی سے اس کا سبب) عالم غیب سے تعلق

کی وجہ سے عالم نبوت اور غیبی حقائق کا بھی شاہدہ کرتے ہیں۔" ۵

جس کا مثل یہ کہ وہ مستقیم تصور کرنے والوں کے نزدیک نبی کو یہ علم وسیع انداز میں حاصل ہے۔ اور علم غیب  
 نبی کی صفت کے طور پر نبی کی شخصیت کا حصہ ہوتا ہے۔ اس کے علم و جنز کا پتہ علم راقی اور وحی  
 تو ہے ہی انور مجسم ہونے کی وجہ سے صحت از علم غیب اس کی سرشت میں داخل ہے۔ اس کا  
 بخاطر عقلی پورا اسرار عالم غیب سے ہے لیکن وہ خود غیب سے عالم شہادت میں جلوہ آجور ہے۔ وہ عالم  
 ربی حیرت انگیز تصرفات پر تو قادر ہے ہی یہ تصرفات نور سے لازمی اور ازلی طور پر دایت بھی ہیں  
 حضور اکرم اسی وقت بھی نبی تھے، جب کائنات عالم وجود میں نہیں آئی تھی اپنی حیات ظاہری

یہ کلمہ منسوب بہ نبوت پہلے افروز تھے۔ حالانکہ تاریخی طور پر اس کا تعلق امریکا کے ایک مسیحی مبلغ پر ہوا تھا۔ اور ان کی نبی میں کچھ فرقہ خواریں ہیں۔ ان کا ہر قول و فعل منسوب اللہ ہے۔ لہذا یہ کلمہ خدا کے خدوہ نامیہ ہے:

وَمَا يَنْطَلِقُ عَنِ الْمَهْوِيِّ، إِنَّ هُوَ إِلَّا فَخْرٌ لَّكُوْحِي -

(سورہ حج، پارہ ۲۷)

(ترجمہ) نبی خواہش نفس سے کلام نہیں کرتا، بلکہ وہ وحی ہوتی ہے جو اس کو کی جاتی ہے۔

(ترجمہ) ”اور وہ کوئی بات اپنی خواہش سے نہیں کہتے وہ وحی نہیں، گروہی جو انہیں کی جاتی ہے۔“ (ترجمہ رضویہ)

قرآن نے یہ طے کر دیا ہے کہ نبی خواہش نفس سے نہیں وحی الہی سے کلام کرتا ہے لہذا یہ ہے کہ اس کا ہر قول فعل حق ہے کہ اس کی صحیح تک مشیت الہی، وحی ربانی اور منشاء خداوندی ہوتی ہے۔ ایک اور جگہ اللہ جل شانہ نے رسول کذات بابرکات کو فریقین کی طرح مشعل پر ایستہ فرود دیا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَطْبَعُوا فَأَنَا فِتْنَةٌ لَّكُمْ وَإِن تَوَلَّوْا فَاللَّيْتُ يُرِيذُ وَكُنْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ فَغُيْبَتْ تَكْفُرَاتٌ وَأَنْتُمْ تَسْتَلِي عَلَى كُفْرِكُمْ أَمِيتَ اللَّهُ وَفِيكُمْ رَسُولُهُ

(سورہ آل عمران پارہ ۲)

(ترجمہ) اے مومنو! اگر تم اہل کتاب کے کسی گروہ کا کہا ہو گئے، تو وہ ایمان لائے گئے۔ بد تمہیں فریب دے گا فریبنا وہی ہے۔ اور تم کو کیوں کہ کفر کو ناپا چاہتے ہو اور ان حالیکہ تم کو اللہ کی آیتیں سنائی جاتی ہیں۔ اور تم میں اللہ کا رسول موجود ہے۔“

(ترجمہ سلیمان)

(ترجمہ) اے ایمان والو! اگر تم کچھ کتابیوں کے کچھ پر پلے قدم ہوتے ہو، ایمان لکھو۔

مہیں کافر کہہ ڈریں گے۔ اور تم کیوں کہ کفر کرو گے؟ تم پر اللہ کی آیتیں پڑھی جاتی ہیں۔ اور تم میں اس کا رسول تشریف لایا۔“

(ترجمہ رضویہ)

اس آیت شریفہ کے آخری ٹکڑے سے ثابت ہوتا ہے کہ خدا کے نزدیک کفر سے بچانے والی دو چیزیں ہیں۔ ایک آیات الہی اور دوسری ذات نبوی۔ غور کرنے پر معلوم ہوتا ہے کہ آیات تباری اور ذات نبوی ایک دوسرے کا نعم البدل تکملہ اور عین ہیں۔ ایک قرآنی مطلق ہے اور دوسرا قرآنی ناظم۔ مگر یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ کون سا رسول کفر سے بچا سکتا ہے منصب نبوت سے اجتہادی غلطی کرنے والا جزوقتی نبی یا مثل بشر نور محمدؐ، الٰہی صفات سے متصف ہو کر عالموں پر رحمت کرنے والا نبی؟

سید سلیمان ندوی نے اجتہادی غلطی کرنے والے جس جزوقتی نبی کا تصور پیش کیا ہے وہ قرآن کے اس تصورِ نبوت کے خلاف ہے جس میں نبی خطا اور نسیان سے محفوظ ہوتا ہے۔ اس سے بھول چوک اور غلطی نہیں ہوتی۔ وہ گناہ سے پاک اور صوم ہوتا ہے۔ اس کی شخصیت کا ہر اظہار اور خارجی رُخ نبوت کی روشنی سے متور ہوتا ہے۔ وہ جو کچھ سوچتا کہتا اور کرتا ہے۔ وحی الہی کے مطابق کرتا ہے اور صحیح کرتا ہے۔ وہ مثل بشر اور نور محمدؐ نبی ہے۔ ہزار بار صلوات و پتہ آزار بار

قسط ۷

# وحی نبوت کے تصور میں

سوسیتا اور مولانا آئنارڈ کا اختلاف  
اخلاق حسین قاسمی دہلوی

مولانا آزاد رحمہ اللہ نبوت کی اہمیت و ضرورت پر زور دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

ابھی انگریزوں کی رلوبیت (پرورش) کے لیے ضروری تھا کہ وہ ہمیں دربار

کے ساتھ حواس بھی دے کیونکہ وجدان کی ہدایت ایک خاص حد سے آگے

نہیں بڑھ سکتی اور اگر ضروری تھا کہ حواس کے ساتھ عقل بھی دے کیونکہ

حواس کی ہدایت بھی ایک حد سے آگے نہیں بڑھ سکتی تو کی ضروری نہ تھا کہ عقل کھڑے

کچھ اور بھی دے کیونکہ عقل کی ہدایت بھی ایک خاص حد سے آگے نہیں بڑھ سکتی اور اعمال کی زندگی انضباط لیتے

کافی نہیں یعنی انسان زندگی کو درست کر کے اسے ایک مضبوط اور نظام کے تحت لاکے لے عقل کھڑے

قرآن کہتا ہے کہ ضروری تھا اور اسی لیے اللہ کی رلوبیت نے انسان کے

لیے ایک چوتھے مرتبہ ہدایت کا بھی سامان کر دیا۔ یہی مرتبہ ہدایت ہے

جسے وہ وحی نبوت کی ہدایت سے تعبیر کرتا ہے۔

چنانچہ اس سلسلے میں وہ اللہ کی ایک خاص ہدایت کا ذکر کرتا ہے اور دے

الہدی کے نام سے پکارتا ہے یعنی الف لام تعریف کے ساتھ

قل ان ہدی اللہ ہو الہدی لے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ان سے کہو،

یٰٰھینا اللہ کی ہدایت ہی الہدی ہے

(درجہ اول جلد ۱ صفحہ ۱۲۵ تا ۱۲۷)

انسان کے لیے حقیقی ہدایت ہے

مولانا آزاد نے وحی کے عام مفہوم اور اس کے اصطلاحی شرعی مفہوم کے درمیان واضح خط کھینچ کر شرعی مفہوم کی اہمیت و ضرورت کو واضح کیا ہے۔ اور دوسرے مفکرین کے ہاں وحی کے مفہوم عام پہلا تازہ و دریا گیا ہے کہ وحی شرعی کی اہمیت قائم ہو کر رہ گئی ہے۔

مولانا آزاد کو ان مذکورہ آیات کی تشریح تک پہنچنے کا موقع نہیں ملا جن آیات میں خاص طور پر خدا تعالیٰ نے وحی کی حقیقت اور اس کے نزول کی کیفیت پر روشنی ڈالی ہے۔ البتہ اختصار اور اجمال کے ساتھ جن آیات میں کلام الہی کے ازل ہونے کا ذکر ہے مولانا نے ان آیات کی وزی تشریح کی جو جمہور علماء امت سے منقول ہے۔

(البقرہ آیت ۲۱۱) وَإِن كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا فَأْتُوا بِهِ بِمُتَّبِعٍ لِّهٖ آيَاتٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا لَكُمُ الْكِتَابَ كَذَّبْتُم بِهِ سَبْعًا مِّن قَبْلُ فَاتَّخَذْتُمُ اللَّيْلَ نَوْمًا وَالنَّهَارَ سَعْيًا وَإِنَّ كَلِمَتَنَا لَكُنَّا لَآتِيَةٌ لِّبَنِي آدَمَ مَا بَدَّلْنَاهُمْ مِنْ قَبْلِهَا طَافُفًا فِي الْآرَامِ وَإِنَّ كَلِمَتَنَا لَكُنَّا لَآتِيَةٌ لِّبَنِي آدَمَ مَا بَدَّلْنَاهُمْ مِنْ قَبْلِهَا طَافُفًا فِي الْآرَامِ (اول ۱۸۱)

اسی سورہ کی آیت (۹۱) قُلْ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِجِبْرِيلَ فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلَىٰ قَلْبِكَ بِإِذْنِ اللَّهِ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ وَهُدًى وَبُشْرًا لِلْمُؤْمِنِينَ اے پیغمبر! یہ اللہ کا کلام ہے جو جبریل نے اس کے حکم سے تمہارے قلب میں اتارا ہے اور یہ اس کلام کی تصدیق کرتا ہوا آیا ہے جو اس سے پہلے نازل ہو چکا ہے۔ (جلد اول ۲۰۱)

ان تشریحات کے بعد مولانا آزاد کے وحی کو مرسید کے تصور کے مطابق